Stypendia Erasmus+ w roku akademickim 2016-2017
1. Czym jest Erasmus.

a) Program opłacany ze środków Wspólnoty Europejskiej.

b) Realizacja części studiów na uniwersytecie zagranicznym.

c) Zdobywanie nowych doświadczeń.

d) Ostateczna wysokość stypendiów zostanie ogłoszona po zakończeniu rekrutacji.

2. Warunki wyjazdu.

a) Kto może się ubiegać o stypendium:

· studenci WP UJ, którzy ukończyli 1 semestr studiów licencjackich, ze studiów licencjackich, magisterskich i doktoranckich

· kwalifikacja warunkowa:

studenci 1 i 3 roku studiów licencjackich oraz 2 roku SM kwalifikowani są warunkowo; studenci 1 roku muszą się dostać na drugi rok; studenci 3 roku muszą się dostać na SM; studenci 2 roku SM muszą się dostać na studia doktoranckie.

b) Na stypendium można jechać w sumie na okres 12 miesięcy na danym etapie studiów (licencjackich, magisterskich, doktoranckich); jeśli ktoś uczestniczył w wymianie Erasmus przez jeden semestr np. na 2 roku studiów licencjackich, może jechać na jeden semestr na 3 roku; jeśli ktoś już uczestniczył w programie na studiach licencjackich, może startować w programie na studiach magisterskich lub doktoranckich. Pierwszeństwo mają osoby, które jeszcze nigdy nie brały udziału w programie Erasmus lub Erasmus+.

c) Jakie przedmioty należy zaliczyć.

· w ciągu semestru należy zdobyć za granicą minimum 20 pkt. ECTS;

· przed wyjazdem trzeba przedstawić Learning Agreement (spis przedmiotów realizowanych za granicą); zaleca się wybór takich przedmiotów, które są jak najbliższe kursom realizowanym na Wydziale Polonistyki;
· Learning Agreement musi być regularnie aktualizowany (w części „during" i „after mobility”);

· podstawą zaliczenia konkretnego przedmiotu jest liczba punktów ECTS; liczba punktów za przedmioty zagraniczne musi być równa lub wyższa punktacji przedmiotów polskich;
· po powrocie należy przedstawić Transcript of Records (spis przedmiotów zaliczonych za granicą – „indeks” potwierdzający zaliczenia) oraz poświadczenie pobytu na uczelni partnerskiej.

d) Warunki zaliczenia tych przedmiotów na macierzystym kierunku:

· przedstawienie koordynatorowi Erasmus+ przed wyjazdem dokumentu z wypisanymi przedmiotami do zastąpienia; dokument musi być skonsultowany i podpisany przez opiekuna ITS (plik „Zestawienie przedmiotów do zastąpienia 2016” dostępny na stronie WWW);

· aktualizacja „Zestawienia przedmiotów do zastąpienia” – zgodnie ze zmianami wprowadzonymi do Learning Agreement – w trakcie realizacji studiów zagranicznych;

· przedstawienie po powrocie dokumentu ze spisem zastąpionych przedmiotów (plik „Rozliczenie przedmiotów 2016”).

e) Część przedmiotów (np. seminarium) można zaliczyć eksternistycznie w Polsce. Warunki zaliczenia należy uzgodnić z prowadzącymi przed wyjazdem. Należy się wpisać na te przedmioty poprzez USOS (ale tylko na te, które się realizuje eksternistycznie).
· przedmioty realizowane w Polsce, a także te, które po konsultacji z opiekunem ITS zostaną przeniesione na kolejny rok studiów, należy wykazać w dokumencie „Aneks do LAS”. 

3. Kalendarz

- rejestracja kandydatów 01-29.02.2016 – zgodnie z informacjami zawartymi na stronie http://www.dmws.uj.edu.pl/wyjezdzajacy-studenci/erasmus-studia 
- wszystkie dokumenty opisane w kryteriach kwalifikacji (http://www.polonistyka.uj.edu.pl/documents/41623/dcb93362-ed5a-47cb-be96-e4201a3b26e7)  należy złożyć w sekretariacie studenckim w teczce opisanej imieniem i nazwiskiem aplikującego, nazwą kierunku studiów na Wydziale Polonistyki oraz z informacją o wyborze trzech jednostek zagranicznych;

- rozpatrzenie wniosku przez wydziałową komisję ds. programu Erasmus+ i ustalenie list rankingowych do 15.03.2016;

- spotkanie informacyjne ze studentami zakwalifikowanymi na wyjazd na przełomie marca i kwietnia 2016
- wysłanie informacji o studentach wyjeżdżających koordynatorom na uczelniach, z którymi mamy podpisane umowy;

- podpisanie Learning Agreement i dokumentów w NFZ (przed wyjazdem);

- wyjazd na stypendium;

- ewentualne przedłużenie stypendium (wniosek do koordynatora wydziałowego do listopada).

· Obowiązki studentów zakwalifikowanych:

· Podpisanie umowy cywilno-prawnej z UJ (na tej podstawie jest wypłacane stypendium).

· Zdobycie ITS.

· Przygotowanie Learning Agreement.

· Przygotowanie zestawienia zastępowanych przedmiotów.

· Zdobycie zaświadczenia z NFZ.

· Uczestniczenie w zajęciach i realizowanie programu studiów.

· Rozliczenie stypendium po powrocie.
